

Конспект НОД по познавательному развитию «Путешествие в прошлое игрушки»

Старшая группа

Цель: приобщение к истокам духовной культуры русского народа: формировать представления о народной игрушке, традициях и обычаях.

Задачи:

- формировать представления о старинных самодельных игрушках, истории возникновения куклы, видах кукол.
- интерес к русской народной кукле и бережное отношение к культуре своего народа.
- развивать поисковую деятельность, интеллектуальную инициативу, воображение и творческие способности, умение строить высказывания, использовать разные части речи в соответствии с их значением, согласовывать слова в предложении.
- прививать интерес к русскому фольклору, народным традициям.

Ход НОД:

Воспитатель вносит в группу сундучок.

- Ребята, посмотрите, какие игрушки я вам принесла.
(достаёт из сундучка разные игрушки – мяч, кубик, пирамидку, куклу, машинку)
- Вы любите играть в игрушки?
- Как вы думаете, все дети любят играть?
- Это игрушки современные, а во что же играли наши бабушки?
(дети дают предполагаемые ответы)
- Давайте, присядем посмотрим презентацию, какие же игрушки были у наших бабушек и дедушек, когда они были маленькими.

Аннотация к презентации «Путешествие в прошлое игрушки»

Слайд 2.

Первые игрушки которые появились на Руси были выточены из камня. Разные свистульки и фигурки животных.

Слайд 3. Слайд 4.

Каждая девочка умела делать и *куклу-стригунок из соломы*. Пучок соломы перекручивался и так получалась голова. Между двумя пучками просовывался меньший пучок — и получались руки. Оформляли куклу по-разному: и приделывали косу, и вязали платок, и из негодного тряпья даже изготавливали платья. Так же использовали шерсть, нитки.

Слайд 5.

Деревянные игрушки. Здесь мы видим лошадок, уже с колесиками.

Слайд 6, 7, 8

Различные деревянные игрушки – фигурки, вытачивали из целого куска дерева, так как клея и других приспособлений еще не было.

Слайд 10, 11.

Деревянные игрушки стали раскрашивать в яркие цвета.

Давайте и мы с вами попробуем поиграть в такую игру. (Детям предлагается попробовать поиграть в деревянных курочек)

Слайд 12.

А сейчас отгадайте загадку.

Схожи личиком сестрички,

Как две капельки водички.

Но сидят они друг в дружке.

Что за милые игрушки?

Матрешкой назвали этих кукол от имени Матрёна.

По задумке художника, верхняя кукла изображала девушку в платке и русском сарафане, держащую черного петуха. Внутри нее был спрятан мальчик, затем снова девочка, и так далее. Последняя, восьмая фигурка, изображала младенца. Так появилась первая в России

матрешка, которая до сих пор хранится в Сергиево-Посадском музее. Впоследствии составляющие сувенир фигурки стали делать похожими друг на друга, как сестры, девушками .

Слайд 13.

Посмотрим на другие деревянные игрушки.

Похвол-майданские свистульки.

Слайд 14, 15

Городетские игрушки. В основном это лошади в упряжке. Так же матрешки с особой городетской росписью.

Слайд 16, 17, 18.

Делали игрушки и из ткани. Как вы думаете какие это могут быть игрушки?

В русской деревне *тряпичная кукла* — наиболее распространенная игрушка. Она была в каждом крестьянском доме, а в некоторых семьях кукол насчитывали до сотни.

Для того, что бы сделать тряпичную куклу, использовали куски тканей, оторванные от целого рулона или от одежды. Это делалось специально без ножниц.

Слайд 19, 20.

Ребята, подойдите к столу и посмотрите какие красивые узоры на нем лежат. Кто может сказать что это за узоры? (дымковские)

А из чего делали дымковскую игрушку.

Повторение рассказа о дымковской игрушке по мнемотаблице.

Слайд 21.

Другие игрушки которые изготавливали из глины.

Филимоновские. Изображения каких животных вы видите?

Слайд 22.

Каргопольские игрушки.

Слайд 23.

А вообще в древней Руси очень любили играть не только в игрушки, но и в подвижные игры. Всегда играли на улице, так как дома мама хозяйка убирала, готовила, отец был занят хозяйством.

И мы поиграем с вами в игру «горелки».

п/и «Горелки»

Ребята, что мы сегодня увидели?

А какие игрушки древние вы запомнили?

В какие бы игрушки хотели сами поиграть?